

弘扬财政精神 推动科学发展

□ 常军政

精神是一种道德修养,是一种思想升华。毛主席曾说:“人是有点精神的”。一个人有了坚定的信仰做精神支柱,才不会迷失前进的方向;一个部门、一个组织有了共同信念的滋养和激励,才会有创先争优的团队精神。“财政精神”是财政部门思想建设、组织建设、业务建设、作风建设等各方面工作的集中体现,是财政干部共同认可、共同遵守、共同维护的职业操守和行为准则。在财政系统工作30多年来,我深切感到,以“为民、法治、精细、绩效、廉洁”为主要内涵的“财政精神”已成为砥砺一代又一代财政人“薪火相传”的宝贵精神财富。

“为民”,是财政工作的根本宗旨。公共财政的基本原则是“取之于民,用之于民”,其实质就是民生财政。如何充分发挥财政的职能作用,在“做大蛋糕”的基础上“分好蛋糕”,让人民群众更多地享受改革开放和经济社会发展的成果,是衡量财政工作是否围绕中心、服务大局的重要标准。这就要求我们必须坚持把实现基本公共服务均等化和保障、改善民生作为财政工作的出发点和落脚点,把理财为民的宗旨和要求贯穿于财政工作的始终,统筹兼顾,突出重点,确保财政资金向民生事业倾斜,向困难地区和弱势群体倾斜,不断满足人

民群众日益增长的物质文化需求。近年来,内蒙古自治区坚持富民强区并重、富民优先的总体要求,把“惠民生”作为头等大事,逐年加大就业、社会保障、教育、文化、医疗卫生、保障性住房等民生投入,多层次、全方位努力提高居民收入,全区各级财政用于民生方面的支出已由2007年的618亿元增长到2011年的1956亿元,年均递增33.4%,民生投入占本年度财政支出的比重由57.1%增加到65.4%,有力地促进了自治区各项民生事业的发展。

“法治”,是做好财政工作必须遵循的基本原则。公共财政是与社会主义市场经济发展相适应的财政运行模式,法治是公共财政的基本特征。近年来,随着经济社会快速发展,财政收支规模越来越大,公共财政涉及面越来越广,社会各界对财政部门依法行政依法理财的关注度也越来越高。面对新形势、新任务、新要求,财政部门 and 财政干部必须牢固树立法治观念,加快推进依法行政、依法理财,建立健全财政法律制度体系,将财政收支活动纳入法制化轨道,确保公共财政的公平性、公益性和规范性;坚持依法行政依法理财,从根本上逐步理顺财政分配关系,进一步完善公共财政体系,让公共财政在“阳光”下规范运行,更好地发挥财政宏观调控

职能,促进经济社会平稳较快发展。

“精细”,是做好财政工作的基本要求。“天下大事,必作于细”。财政工作的特殊性,决定了做好财政工作必须讲科学、求精细,否则就会“差之毫厘,谬以千里”。加强财政科学化精细化管理,必须坚持从实际出发,实事求是,把科学、精细的理念和要求体现到财政管理的方方面面,落实到每个项目的审批、每个数据的审核、每项资金的拨付等具体环节,通过一个一个小细节管理,努力推动财政科学化精细化管理能力和水平的提高。

“绩效”,是财政管理工作追求的永恒目标。财政工作是经济的“晴雨表”,是国家履行各项职能的重要保障,涉及到经济社会的方方面面,其工作绩效发挥得如何,直接关系到国家发展大计和千家万户的福祉。因此,必须牢固树立绩效理念,把绩效管理 with 评价贯穿预算编制、执行和监督的全过程,以科学发展观为指导,细化预算编制,量入为出、有保有压,保障公共支出,压缩一般性开支,确保收支平衡;切实加快预算收支进度,保证财政资金及时足额发放到位,充分发挥“四两拨千斤”的引导作用,最大限度地发挥财政资金的经济效益和社会效益;加强财政监督,强化财政资金运行全过程的监管,及时

突出五个结合 推进提炼活动

□ 黄伟京

精神具有凝聚力、感召力、创造力、推动力。在全国财政系统开展“财政精神”提炼活动意义重大，其目的不仅在于提炼出经典的标语或口号，更是要通过开展活动，寻找共同的价值取向，展示特色的财政文化，树立公认的精神标杆，激发深层的发展动力。广西在“财政精神”提炼活动中着力突出“五个结合”，不断把活动引向深入。

(一) 共性与个性相结合。财政精神既要体现出精神的总体特性和普遍要求，又要彰显出个性鲜明的特色，提炼“财政精神”，必须将共性与个性有机统一起来、凝聚起来、再表现出来。财政作为党委、政府履行职责的物质之基、推动改革发展稳定的保障之源，事关全局、关系发展、关系民生，对一个国家和地方的

繁荣发展和长治久安举足轻重。因此，提炼“财政精神”，必须立足于中国特色社会主义伟大实践、植根于社会主义核心价值观体系。要坚持不懈地用马克思主义中国化的最新成果武装头脑、教育干部，用中国特色社会主义的共同理想统一思想、凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志、激发活力，用社会主义荣辱观规范行为、引领风尚，使“财政精神”成为广大财政干部在新时期推进改革发展、全面建设小康社会的精神动力和文化内核。与此同时，提炼“财政精神”，还要强调有财政的行业特点和广西的地域特色。所谓强调有财政的行业特点，就是要立足财政改革发展的各个方面，围绕好思想、好作风、好意识、好传

统、好行为、好经验，总结提炼能够真正反映财政部门行业特点、凝结财政干部思想灵魂的“财政精神”表述语，使之真正成为引领财政干部思想意识、树立财政部门良好形象、促进财政事业健康发展的重要动力。所谓强调有广西的地域特色，就是广西在提炼“财政精神”时，要切实体现和大力弘扬以“团结和谐、爱国奉献、开放包容、创新争先”为内容的广西精神，使推进“富民强桂”新跨越和“五区”建设成为广大财政干部职工的自觉行动，激发广大财政干部职工干事创业的无限热情和攻坚克难的强大动力。

(二) 传承与创新相结合。一个国家或行业的精神是在整个发展过程中自然形成的，贯彻于这个国家或行业的过去、现在和未来。因此，“财

发现、纠正运行中的偏差和问题，积极预防和查处违法、违规、违纪行为，有效防范财政风险，确保财政资金运行安全、高效。

“廉洁”，是财政干部的基本职业操守。“权是双刃剑，荣辱一瞬间”。财政部门承担着为国理财、为民服务的重任，财政干部清正廉洁尤为重要。财政干部必须树立正确的世界观、人生观、价值观和权利观、地位

观、利益观，把党和人民赋予的权力看作是为人民服务、讲道德、淡名利、重操守，坚持原则，管住小节，做到政治上清醒、经济上清楚、生活上清白，坚守好自己的精神家园。

“财政精神”是广大财政干部追求的共同理想，是引领财政事业科学发展的精神旗帜。当前，全国财政系统开展的“财政精神”提炼活动，吹

响了弘扬“财政精神”的号角，凝聚人心，振奋士气。大力弘扬“财政精神”，以为民为先、法治为重、精细为任、绩效为责、廉洁为荣，充分激发广大财政干部的精气神，广泛凝聚各方面智慧和力量，必将有力推动新时期财政事业沿着科学发展的道路不断前进。

(作者为内蒙古自治区财政厅厅长)
责任编辑 李艳芝